9 MaTeMaTHYEeCKUN KJACC 19 cenTabpsa 2009 ropaa.

C/0XeHre M yMHOXEHHE BEPOATHOCTEH.

1. AnpuOpHBIE BEPOATHOCTHU. B PEATBHBIX CUTYAIUAX PEIKO MPUXOAUTCA UMETH JEJ0 C KIACCUIECKUM
BEPOATHOCTHBLIM IIPOCTPAHCTBOM, TO €CTh ¢ MHOXecTBOM ) = {w1, wo, w3, ..., Wy, } PABHOBO3MOXHBIX HCXOMOB,
KOTOPBIE, KOMOMHUPYACH, 06pa3yoT cobObiTusa. Kak mpaBmio, MCXOAbI HE PABHOBO3MOXHBI, HO MPO KAXKIABIA W3-
BECTHA TaK HABHIBAEMAS ANPUOPHAAL BEPOAMHOCTMb (YCTAHOBICHA, SKCIEPUMEHTAILHO WX CTATACTAYCCKY, JATHH-
CKO€ a priori — "M3HAIATBHO” ), OHA MOJOKUTENbHA, & CyMMa, BEPOATHOCTEW BCEX MCXOA0B pasHa 1. Hanpumwmep,

MOHETa MOXeT OBITh HEeHAeaJbHa — MOXHO PAaCcCMOTPETh KPHUBYID® MOHETY, Y KOTODOH OpPEI BLIIAJAET HE C
BEPOATHOCTHIO %, a, CKaxeM, g. Tem cambIM, y HAC €CTH [ABAa MCXOJ3 C AMPUOPHBIMU BEPOATHOCTAMU g u %,

JAIIMUMU B CYMME, KaK U TOJOXKEHO, €IWHUILY .

2. CuoxeHue M YMHOXEHHE BEPOATHOCTEH. MBI TOBOPUIN O MEpeCedeHnr W OObeIUHECHUN COOLITHH.
YacTo yao6HO nepecedenne 3amuckiBaTh Kak AB, 06beaunenue kak A+ B. B HEKOTOPOM CMBICIE 3TO ONPABAAHO
teMm, uTo P(A + B) = P(A) + P(B) u P(AB) = P(A)P(B). Het, uu To, HE Apyroe BooOIe rOBOPsA HEBEPHO,
HO 06e (GOPMYJaBI BEPHBI B HEKOTOPBIX TUMWIHBIX ~XOpommx’ caydasx. [Ipo BTOpym BBI yxke 3HAETE, YTO ITO
BEPHO TOT/A, KOTIa COOBITHA HE3aBUCUMBL. A mepBas (HopMyTa CIpaBeIuBa, €CIU COOLITUA HECOBMECTHbL, TO
€CTh OJHOBPEMEHHO MPOU3OUTH HE MOTYT.

Kax mpaBmio, paccy® IeHUA CO CIOKEHUEM U IIEPEMHOXEHUEM BePOITHOCTEN TPUMEHSIOT B CUTYAITUN HECKOIh-
KUX HE33BUCHMBIX DKCICPUMEHTOB C PA3HBIMU mcxogamu. Hampumep, B Melmke 5 KPACHBIX U 3 3€IE€HBIX A0JOKA.
Pycaan moctaéT us memka aBa pasa mo A6a0ky. ITo 60mee BEpOATHO, ITO OHU OKAXKYTCA OJHOTO [IBETA, WM ITO
pasuoro?

I[Mycte Pycaan moctar mepBoe s6m0k0. EcTh 1Ba HECOBMECTHBIX MCXO/a DTOTO HKCIEPUMEHTA: OHO KPACHOE
(BEPOATHOCTD g) 7 OHO 3eJ6HOe (BePOATHOCTH %) IATO MOXHO M300Pa3UThL ABYyMs cTpedoukamu. [lamee Pycram

TAIMUT BTOPOe AOIOKO, CTPEMOYKU Pa3aABauMBaOTCI. B caydae, eciu OH CHAYMAMa BBITAIINI KPACHOE, BEPOITHOCTH

BTOPOT'O KPAaCHOTO paBHA %, seménoro — 5. Iloce mepBOro 3eI8HOrO KPACHOE GYAEeT ¢ BEPOATHOCTHIO %, 3ele€Hoe

— 2. Wtoro, ABa OAHOUBETHBIX ACIOKA 6)77,qu BEITAIICHE! C BEPOATHOCTBIO 5 - 2 4+ 3+ 2 = 13 Do 1yTh Menbme
TIOJIOBUHBL, TO €CTh IyTh 60Jee BEPOATHO, ITO A0JOKH BCE Xke GyoyT Pa3sHOTO IBETA.

Boo6mme, BMECTO KOMGMHATOPHBIX PACCY K AEHUN 9aCTO yA0OHO IPUMEHATH TEOPEMbI CJIOKEHUA W yMHOXKEHIA.
[Ipumep: KakoBa BEPOATHOCTD IIPH CAate KapT B mpedepance, 9TO B MPUKYIE ABAa TY3a (B mpedeparce B KOIOIe
32 xapThl (mecTépkm cOPACHIBAIOT), B IPUKYI KAALYT ABE KAPTHI)?

3. Yro pmenars, ecaiu popmyuasl He paGoraior. Eciu cobbitusa coBMmectrsl, To ectsb P(AB) # 0, To
Bmecro P(A+ B) = P(A) + P(B) upuxogurcs nucars P(A+ B) = P(A) + P(B) — P(AB) (BcnomauTe popmyiry
BKJIIOYEHUN ¥ UCKIOUeHun). Fcau xe cobbrrua apaaoTca 3asucumbivu, 10 P(AB) = P(A)P(B) npuxogurca

menatsh Ha P(AB) = P(A)P(B|A), rage P(B|A) — Tax HasbiBaeMas yCIOBHAA BEPOATHOCTH — BEPOATHOCTH
TOT0, ITO NPOM301LI0 cOObITHe B 1pu ycaosuu, wro npousounto A. s nesasucumbix cobuitun P(B|A) = P(B),
noromy uro A Ha B He Bauser. MoxHO Takxke HanmcaTs, uro P(B|A) = Plﬁg‘j).

4. Ilpumep. y Cepres MemgeneBuda Tpoe gaeTen. W3BecTHO, 9TO y HENO €CTh ChIH. KakoBa BEPOATHOCTD

TOro, 9T0 y HEro ecthb ase gouepu’! (CamTaem BEPOATHOCTH POXKACHUA MANLIMKA U NEBOYKA PABHBIMU. )

[Iycte A — 7ects co”, B — "ects gBe gouepu”. Torma P(A) = %, P(B) = }, P(AB) = 3 (o6pature

BHUMaHU, coObiTua A u B 3aucumsl). Cunraem P(B|A) = P;?AE;) =3

4. Emé npumep. 20 MIKOIBHUKOB COOUPAIOTCA TOJKHYTH JaXKOBOE PEIICHNEe 33 1a91 OHOMY U3 TPEX CTYIEH-
ToB. UssectHo, yTo Kup mpumer naxy ¢ BeposTaocTsio 0,2 u onpocut 10 4genoBek (CIy4amHO BHIGPAHHEIX IIO
xKypHanry), Aua npumeT aaxy ¢ BepoaTHOCTbIO 0,3 1 onpocut 7 wenosek, [JaHuY npuMeT Jaxy ¢ BEPOATHOCTHIO
0,5 m ompocuT Tpoux ocrapmuxca. Kakwe mancer y Baaga nporuaTs gaxy?

[TonaTHO, KaKue: %-%—i—%-%—i—%-%:%:%.

Teneps BOT 9TO COPOCUM: MYCTH U3BECTHO, 4TO Baaj nporHalt Jaxy. KoMy oH, ckopee Bcero, oTsedan?

s sToro obosmasum A — ”Baag nporman gdaxy”’, Hy — ”Baag cogasan Kupy”, Hy — ”"Baang cgapanx Ane”,

Hs — "Baap cpasan [lanway”. Haumpém P(Hq|A), To ecTh BepoaTHOCTH TOro, uTo Baan orsedan Kupy, ecam




P(AH)

U3BECTHO, 9TO Jaxy y Hero npunsan. Umeem: P(H|A) = B P(A) met cunrats ymeem. A Bor P(AH))
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nocuntaem tak: P(AH,) = P(A|H,)P(H,). Utax: P(H,|A) = % = 1020 = 28 AHaJOrMHO TMOLYMM, ITO
25
21

OH OTBeYaT AHE C BEPOATHOCTBIO 5 U JlaHWTy ¢ BEPOATHOCTHIO %. Tak uTo ckopee Bcero, Baaj orsedan Ane.
[Ipuém, korga w3 mogcaéra asymsa crnocobamu P(HA) = P(H,|A)P(A) = P(H,)P(A|H,) BeipaxaeTcsa me-
A) — PHL)P(A|H))
M3BeCTHaA ycaoBHad BepoaTHocTs P(H |A) = A 9aCTO HCIOJB3YeTCA, a 3TO BHIPAXKEHHNE HA3BIBAETCA
dopmyaou Bateca.



